

从今天开始，岛城高中生将正式开启暑假生活。而对青岛工贸职业学校2019级毕业生修宇航而言，这个暑假她有比休整放松更“艰巨”的任务——她计划利用2个月的时间，通过打工挣到六七千元，为即将到来的大学生活攒足生活费。7月4日，修宇航与其他348名同学一起，完成三年高中学习，顺利从青岛工贸职业学校毕业。不用经历春考、夏考，就读三二连读专业的修宇航可以直接升入威海职业学校。这个曾经凭实力登上《人民日报》的“青岛嫚儿”，跟之前每个寒暑假一样，计划多打几份工，尽力减轻妈妈的负担，照顾好一家人。

那个登上《人民日报》的小嫚儿 开启了她的暑假“赚钱”计划



修宇航高中三年表现优异。

凭“超励志”经历登上《人民日报》

时间回到5月4日，当天的《人民日报》用四个整版刊登了100名本专科生国家奖学金获奖学生优秀代表和100名中等职业教育国家奖学金获奖学生优秀代表。来自青岛工贸职业学校2019级广告设计与制作专业的修宇航，作为青岛唯一代表上榜。这份荣耀背后，是修宇航“超燃超励志”的成长经历。

修宇航出生于即墨田横镇一个小渔村，父母都是农民，农耕是家里唯一经济来源，作为家里三个孩子的老大，修宇航聪慧懂事。2017年，作为家中唯一经济支柱的父亲因病离世，体弱的母亲撑起了整个家。艰难时刻，村委及民政部门为这个深陷困境的家庭提供了经济援助，办理了特困补助。面对生病的母亲和两个不足10岁的弟弟，14岁的修宇航暗下决心，一定要加倍努力，回馈社会、照顾家人，将命运牢牢掌握在自己手中。

2019年，修宇航考入青岛工贸职业学校广告设计与制作专业。文化课薄弱，绘画基础几乎为

零，修宇航唯有拼尽全力，每天最晚睡最早醒，每次作业都比别人多画几张图、多做几道题，高一第一学期期中考试她一跃进入班级前三名，期末总评成绩位列榜首。接下来的两年，第一名的位置再也没有换过人。

除了在学业上“很拼”外，修宇航还兼任班级团支书，学生会担任实践部副部长、校团委委员，是让同学们心服口服的学校干部。多才多艺的她还是体育骨干、文艺骨干，带着同学在校艺术节、技能节、运动会上捧回多个奖项，去年还代表学校参加了青岛市技能大赛设计基础赛项的角逐。品学兼优、全面发展的修宇航先后斩获青岛市优秀学生干部、山东省优秀学生等殊荣，并在2021年12月荣获中等职业教育国家奖学金。

一个假期打三份工 她的懂事惹人疼

在采访中，修宇航的大方懂事让人印象深刻。每个学期，修宇航都能领到助学金，读书没有太大的经济压力，坚韧宽和的妈妈也竭尽全力为孩子创造更好的条件。但“主意很大”的修宇航却总是利用寒暑假外出打工，努力承担起长女的责任，照顾好妈妈和弟弟。超市收银员、奶茶店员、烧烤店服务员、即墨古城小店销售员、烤面筋店店员、蛋糕店店员……这些都是修宇航利用假期干过的工作，一个假期她常常要打三份工。因为工作认真负责，修宇航甚至在很多招聘者那里“挂了名”，有打工机会就主动联系她。

“大学一学期学费5000元，我有6000元的国家奖学金和之前打工攒的钱，学费已经够了。这个暑假我还能干两个月的活，六七千肯定有了。”修宇航说，考虑到上大学第一个学期花钱比较多，准备上学用品也需要钱，她计划这个暑假再攒六七千元。为了打工方便，从7月4日正式毕业离校以来，修宇航一直没有回老家，而选择住在即墨市区的姨妈家。“这几天我正在找工作，有安检员的工作，也有服装包装的工作，这些工作我都干过，很熟悉。工作比较简单，时间也不长，不是特别累。”谈起即将开始的打工生活，修宇航显得很是淡定，在“履历丰富”的她看来，这些工作对她而言早已“驾轻就熟”。

除了打工赚取生活费外，修宇航还计划提前接触一些大学课程。听说威海职业学校广告设计专业设有“工匠班”，她计划利用暑假继续学习专业知识，争取能在入校后的测试中有良好发挥，力争被选拔进入“工匠班”。从放假之前，弟

弟就一直盼着姐姐回家，为了打工修宇航只能暂时与母亲、弟弟分别，她一边鼓励弟弟们假期要努力学习，一边按捺住想家的情绪积极找工作。

为6万余名学生发放资助资金

在岛城校园里，像修宇航这样在坚持逆风飞翔、绽放出璀璨光芒的学生还有很多。青岛十六中2021级5班蒋天赐，出身于单亲家庭，80岁的姥姥双目失明、不能自理，姐姐身患顽疾，只能依靠母亲起早贪黑打零工赚取的微薄薪水，再加上退休金和补助金生活。

进入十六中，蒋天赐因担心没钱交学费，一度想放弃普高学籍。学校了解到情况后，及时帮助他申请了国家助学金。老师们对蒋天赐倾心关怀，尽心帮助，寒假时间带着孩子购买书籍，从家里给孩子带营养品……蒋天赐也用最好的成长回馈善意，他多次荣获校级优秀学生、三好学生等荣誉称号，学习成绩也在班内名列前茅。

记者从市教育局了解到，近年来，市教育局坚持以“求真务实，埋头苦干”为工作主基调，组织各级各类学校开展动态调整工作，将新识别的家庭经济困难学生纳入资助范围，精准落实各项资助政策、发放资助资金，为家庭经济困难学生学习生活提供了有力保障。2022年春季学期，各级财政累计为全市62760名家庭经济困难学生（幼儿）发放助学金7017.7万元，为1968名家庭经济困难学生（幼儿）免除学费321万元，资助资金比去年同期增长1039.56万元，增长16.5%。

其中，学前教育阶段，为6268名幼儿发放政府助学金633.2万元、为642名幼儿免除保教费137.2万元；义务教育阶段，为3409名寄宿生发放生活补助210.6万元、为12972名非寄宿生发放生活补助367.3万元；普通高中教育阶段，为11697名学生发放国家助学金1184.8万元、为1240名学生免除学杂费144.6万元；中等职业教育阶段，为5728名学生发放国家助学金572.8万元；高等教育阶段，为22686名学生发放助学金4049万元、为86名学生免除学费39.2万元。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

人物

记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话：82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

7

责编/于慧琳 美编/宋平艇 审读/岳蔚

2022/7/9 星期六

暖心故事有“续集” 拾金不昧的好少年，原来是他

本报7月8日讯 金门路小学学生与321路驾驶员联手将价值8000余元的手机归还一事，经本报报道后，收获了不少市民的关注。8日，市南巴士三分公司经由学校方面联系到了孩子本人，探寻温暖一幕的背后故事。

“孩子拾金不昧的事情温暖了很多人，驾驶员想当面感谢他以实际行动构建温暖车厢，为此，我们与金门路小学取得了联系。”三分公司党支部副书记杨东介绍，经与校方确认，他们得知驾驶员在匆忙记录间写错了孩子的名字，“马鸣旸”应写为“马鸣暘”。8日上午，马鸣暘在家及老师的陪同下来到市南巴士三分公司再次见到孩子本人，驾驶员焦明激动地上前握手，“小同学，你真是太棒了，感谢你拾金不昧为乘客寻回了手机！”在表扬声中，马鸣暘不好意思地笑了笑，表示这是他应该做的。当天，他在姐姐带领下，乘车去学画画，上车没多久就发现了手机，于是立即捡起来交到驾驶员手中。马鸣

旸的姐姐大学放假后回家，看到弟弟作出这一举动，给予了肯定。

“当时，我看到有手机落在座位上，感觉失主一定非常着急，就第一时间把手机交给了驾驶员。”马鸣旸回忆，如今每个人的手机里都存着不少工作生活的重要信息，一旦丢失肯定会影响不少事情。“我没想那么多，相信任何人看到这种情况都会选择这样做。”马鸣旸说。马鸣旸的温暖举动，学校方面并不意外。“孩子平时在校表现很好，性格积极善良，看到同学生病会主动帮忙打饭拿水果。”金门路小学老师介绍，学校重视对学生的美德教育，他们会以马鸣旸的暖心故事激励更多孩子表达爱、传递爱。当日，市南巴士三分公司特意印制了一面写有“拾金不昧好少年 一路向善美德传”的锦旗送给马鸣旸，既代失主转达谢意，也鼓励他参与到车厢文明建设中来。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）



市南巴士三分公司特意印制了锦旗送给马鸣旸。